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Д
байливе ставлення до  прав 
і  свобод дитини, а  також пова-
га її людської гідності в усі часи 
вважались головними чинни-

ками, що  визначають рівень цивілізова-
ності суспільства та  постійно приверта-
ють значну увагу світового співтовари-
ства. З  огляду на  таке, кожна цивілізова-
на держава вживає усіх необхідних заходів 
для забезпечення захисту дитини без будь-
якої дискримінації незалежно від раси, ко-
льору шкіри, статі, мови, релігії, політич-
них або інших переконань, націо нального, 
етнічного або  соціального походження, 
майнового стану, стану здоров’я дитини, 
її  батьків чи  законних опікунів або  будь-
яких інших обставин.

Зважаючи на викладене, питання забез-
печення захисту прав і свобод дитини ста-
ли предметом наукових пошуків багатьох 
науковців. Над дослідженням цієї пробле-
матики працювали М. Баймуратов, М. Бу-
роменський, В.  Буткевич, О.  Венглов-
ська, В.  Денисов, В.  Євинтов, В.  Костиць-
кий, М.  Орзіх, І.  Панкевич, П.  Рабінович, 
Ю.  Римаренко та  ін. Їхні наукові пошуки 
спирались на  праці відомих учених мину-
лого – Г. Гроція, Т. Джефферсона, І. Канта, 
Дж. Локка, Дж.-С. Мілля, Ш.-Л. Монтеск’є, 
Ж.-Ж. Руссо, Б.-Б. Спінози та ін.

Незважаючи на  вагомі здобутки цих 
учених, слід зазначити, що  більшість 
з  них досліджували переважно міжнарод-
но-правові аспекти забезпечення прав ди-
тини, приділяючи значну увагу здійсненню 
глибокого та всебічного аналізу міжнарод-
но-правових документів та правозахисних 
моделей (механізмів) на  предмет їх  при-
йнятності для  національної правової сис-
теми, а також пошукам можливих шляхів 
імплементації приписів міжнародно-пра-
вових норм у вітчизняне законодавство.

Але час від  часу виникає необхідність 
у здійсненні глибокого аналізу стану ефек-
тивності національної системи забезпе-
чення захисту прав дитини норматив-
но-правовими засобами, виявленні мож-
ливих недоліків цієї системи та  внесенні 
відповідних коректив. Цьому, як  видаєть-
ся, значною мірою повинні сприяти нові 
наукові розробки.

З огляду на  викладене, метою стат-
ті є  вивчення стану нормативно-правово-
го забезпечення конституційних прав ди-
тини в Україні. Окрім того, у статті дослі-
джено теоретичні та  практичні питання 
імплементації положень міжнародно-пра-
вових документів у вітчизняне законодав-
ство, яким регулюються суспільні відноси-
ни у сфері захисту прав і свобод дітей.

Одним із  найбільш значущих та  визна-
чальних кроків у забезпеченні захисту дітей 
стало прийняття Лігою Націй у 1924 р. Же-
невської декларації прав дитини. Ця Декла-
рація є стрижневим міжнародно-правовим 
документом, на  основі якого були напра-
цьовані інші міжнародно-правові акти у цій, 
поза сумнівом, одній з найбільш важливих 
сфер суспільних відносин. Зок рема, у пунк-
ті першому статті 24 Загальної деклара-
ції прав людини, прийнятій ООН у 1948 р., 
а  також Міжнародному пакті про  грома-
дянські і політичні права записано, що кож-
на дитина без будь-якої дискримінації 
за ознакою раси, кольору шкіри, статі, мови, 
релігії, націо нального чи соціального похо-
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дження, майнового стану або  народження 
має право на  такі заходи захисту, які  є  не-
обхідними в  її  становищі як  малолітньої, 
з боку її сім’ї, суспільства і держави.

Теза про те, що людство зобов’язане да-
вати дитині все краще, що воно має у своє-
му розпорядженні, як видається, стала на-
ріжною у Декларації прав дитини, прийня-
тій ООН 1959  р. Так, у  преамбулі цієї Де-
кларації записано, що  дитина, через її  фі-
зичну, розумову незрілість має потребу 
в  спеціальній охороні і  турботі, включаю-
чи належний правовий захист, як  до, так 
і  після народження. З  огляду на  це, існує 
нагальна необхідність у  закріпленні ос-
новних соціальних і  правових принципів 
захисту благополуччя дітей на  національ-
ному і  міжнародному рівнях, які  мають 
на меті привернути увагу світової громад-
ськості до  глобальної проблеми забезпе-
чення прав дитини.

20 листопада 1989 року на  сесії Гене-
ральної Асамблеї ООН прийнято Конвен-
цію про права дитини, яка цілком справед-
ливо вважається міжнародною дитячою 
конституцією. Конвенцією з-поміж іншого 
запроваджено сучасні універсальні стан-
дарти, які  слугують орієнтирами в  унор-
муванні питань забезпечення прав дітей 
у світі й у кожній країні зок рема.

27 лютого 1991 року Украї на однією 
з  перших серед країн-членів ООН рати-
фікувала Конвенцію, чим взяла на  себе 
зобов’я зання вживати усіх необхідних за-
ходів для  забезпечення та  підтримання 
на  належному рівні захисту прав та  інте-
ресів дитини. Тому цілком природним є те, 
що положення цього міжнародно-правово-
го документа знайшли своє відображення 
у Конституції Украї ни. Зок рема, у статті 52 
Основного Закону закріплено один із най-
важливіших принципів – принцип рівності 
прав дітей, відповідно до якого «… діти рів-
ні у своїх правах незалежно від походжен-
ня, а також від того, народжені вони у шлю-
бі чи  поза ним». Разом з  конституцій-

но-правовими приписами статті 24 щодо 
рівності конституційних прав і свобод гро-
мадян та  їх  рівності перед законом неза-
лежно від  будь-яких ознак наведені поло-
ження відповідають міжнародному стан-
дартові, передбаченому Конвенцією.

На підставі вказаних положень Основ-
ного Закону в  Україні згодом було при-
йнято низку нормативно-правових актів, 
які регулюють суспільні відносини у сфері 
забезпечення, у першу чергу, конституцій-
них прав дитини. В Україні станом на тра-
вень 2013 р. діє понад 15 законодавчих ак-
тів (кодекси та закони Украї ни), майже 20 
актів Президента Украї ни (укази та  дору-
чення), більше 10 постанов Кабінету Міні-
стрів Украї ни, якими унормовуються від-
повідні суспільні відносини у сфері забез-
печення прав дитини [11].

Законом Украї ни «Про охорону ди-
тинства», ухваленим Верховною Радою 
Украї ни 26 квітня 2001  р., права та  інте-
реси дитини визнані у  нашій державі од-
ним із стратегічних загальнонаціональних 
пріоритетів. Метою запроваджен ня поло-
жень цього Закону є визначення та затвер-
дження основних засад державної політи-
ки у цій сфері, а саме забезпечення реалі-
зації конституційних прав дитини на жит-
тя, охорону здоров’я, освіту, соціальний за-
хист та всебічний розвиток особистості.

Слід зазначити, що одним із визначних 
кроків на  шляху реалізації державної по-
літики у  сфері захисту дитини стало при-
йняття Сімейного кодексу Украї ни, ос-
новним зав данням якого є  утвердження, 
зміцнення сім’ї як  соціального інс титуту. 
Окремі положення цього нормативно-пра-
вового акта спрямовані на  забезпечення 
безпечного існування дитини. Так, у  стат-
ті 150 Сімейного кодексу Украї ни передба-
чено норму, якою «… забороняються фі-
зичні покарання дитини батьками, а також 
застосування ними інших видів покарань, 
які принижують людську гідність дитини». 
Окрім того, у Кодексі передбачається пра-
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во дитини самостійно звертатись до  суду 
та  до  інших компетентних органів держа-
ви – в центри соціальних служб для сім’ї, 
дітей та  молоді, в  органи опіки та  піклу-
вання, органи освіти та охорони здоров’я 
та інші в разі порушення її прав у сім’ї, на-
сильства та жорстокого поводження.

У 2005 році парламентом ухвалені за-
кони Украї ни «Про забезпечення органі-
заційно-правових умов соціального захи-
сту дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-
ківського піклування» та «Про основи со-
ціального захисту бездомних громадян 
і  безпритульних дітей». Вказані норма-
тивно-правові акти були прийняті з метою 
оптимізації нормативно-правового регу-
лювання суспільних відносин у сфері соці-
ального захисту дітей-сиріт та  дітей, поз-
бавлених батьківського піклування. Ок-
рім того, положеннями Закону Украї ни 
«Про забезпечення організаційно-право-
вих умов соціального захисту дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання» унормовано діяльність мережі іс-
нуючих в державі дитячих закладів, в тому 
числі лікувально-оздоровчих, призначе-
них для  утримання, виховання, лікуван-
ня, оздоровлення, відпочинку дітей-си-
ріт та  дітей, позбавлених батьківського 
піклування. Водночас, Законом Украї ни 
«Про основи соціального захисту бездо-
мних громадян і безпритульних дітей» ви-
значено загальні засади соціального захи-
сту бездомних осіб і безпритульних дітей, 
що  надалі повинно забезпечити правове 
регулювання суспільних відносин у  сфе-
рі реалізації бездомними особами та  без-
притульними дітьми прав і свобод, перед-
бачених Конституцією та законодавством 
Украї ни. Окрім того, положення цього За-
кону передбачають створення належних 
умов для  діяльності громадських і  благо-
дійних організацій, що  працюють у  сфері 
соціального захисту населення.

З метою впроваджен ня міжнародних 
стандартів у цій сфері суспільних відносин 

внесені зміни до  низки інших законодав-
чих актів, що  сприяють посиленню соці-
альної захищеності сімей з дітьми.

Окрім того, видається доцільним зазна-
чити, що впродовж останніх років в Укра-
їні реалізовувалась низка державних про-
грам, спрямованих на  забезпечення прав 
дитини, у тому числі таких, як:
• Державна програма подолання дитячої 

безпритульності і бездоглядності на 2006-
2010 роки (від 11 травня 2006 р. №623);

• Державна програма підтримки сім’ї 
на період до 2010 року (від 19 лютого 
2007 р. №244);

• Державна програма боротьби з торгів-
лею людьми до 2010 року (від 7 березня 
2007 р. №410);

• Державна цільова соціальна програ-
ма реформування системи закладів 
для дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування (від 17 жовт-
ня 2007 р. №1242).
Постановою Верховної Ради Украї ни 

від 1 січня 2006 р. затверджена та введена 
в дію Державна цільова програма розвитку 
націо нального усиновлення дітей Украї ни 
«Кожній дитині – власну родину» на 2006-
2016 роки. Уведення в  дію положень цієї 
Програми повинно створити сприятли-
ві умови для  реалізації положень Конвен-
ції ООН «Про права дитини» у  частині, 
яка декларує, що  пріоритетною формою 
влаштування дитини є сім’я, а також Зако-
ну Украї ни «Про охорону дитинства», яким 
визначено, що діти-сироти та діти, позбав-
лені батьківського піклування, обов’язково 
повинні бути передані під опіку чи  піклу-
вання або на усиновлення, яке допускаєть-
ся виключно в інте ресах дитини.

З введенням у дію цієї Програми в Укра-
їні запроваджено систему контролю, яка 
забезпечить здійснення нагляду за  дотри-
манням прав дітей після усиновлення у по-
рядку, затвердженому постановою Кабіне-
ту Міністрів Украї ни від 28 серпня 2003 р. 
№ 1377. Окрім того, її реалізація передбачає 
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створення спрощеного механізму усинов-
лення дітей громадянами нашої держави.

Однак, найбільш визначною подією, 
на наш погляд, є ухвалення Верховною Ра-
дою Украї ни 5 березня 2009 року Закону 
Украї ни «Про Загальнодержавну програму 
«Національний план дій щодо реалізації 
Конвенції ООН про права дитини» на пе-
ріод до 2016 року». Метою цієї Програми 
є  забезпечення оптимального функціону-
вання цілісної системи захисту прав дітей 
в  Україні відповідно до  вимог Конвенції 
ООН про права дитини та з урахуванням 
Цілей розвитку, проголошених Деклара-
цією тисячоліття ООН, і стратегії Підсум-
кового документа Спеціальної сесії в інте-
ресах дітей Генеральної Асамблеї ООН 
«Світ, сприятливий для дітей».

Програмою, зок рема, передбачаються 
системні заходи у сфері охорони здоров’я 
матері і  дитини, протидії ВІЛ/СНІДу, ту-
беркульозу та  наркоманії, розвиток сис-
тем оздоровлення та  відпочинку, освіти, 
соціального забезпечення та підтримки сі-
мей з дітьми та ін.

Виключно важливим видається те, 
що  відповідно до  приписів ст.  9 Конститу-
ції Украї ни набули чинності і  стали части-
ною націо нального законодавства такі між-
народні документи у галузі прав дитини, як:
• Факультативний протокол до Конвенції 

про права дитини щодо торгівлі дітьми, 
дитячої проституції і дитячої порногра-
фії (ратифіковано 3 квітня 2003 р.);

• Факультативний протокол до Конвен-
ції про права дитини щодо участі дітей 
у збройних конфліктах (ратифіковано 
23 червня 2004 р. із заявою);

• Угода про співробітництво держав – 
учасниць Співдружності Незалежних 
Держав з питань повернення неповно-
літніх у держави їх постійного прожи-
вання (ратифіковано 12 січня 2005 р.);

• Конвенція про кіберзлочинність (рати-
фіковано 7 вересня 2005 р. із застере-
женнями і заявами);

• Конвенція про цивільно-правові аспек-
ти міжнародного викрадення дітей (ра-
тифіковано 11 січня 2006 р.);

• Конвенція про стягнення аліментів 
за кордоном (приєднання – 20 липня 
2006 р. із заявою);

• Додатковий протокол до Конвенції 
про кіберзлочинність, який стосується 
криміналізації дій расистського і ксе-
нофобного характеру, вчинених через 
комп’ютерні системи (ратифіковано 21 
липня 2006 р. із застереженнями);
Європейська конвенція про здійснення 

прав дітей (ратифіковано 3 серпня 2006 р. 
із заявою).

Відзначаючи у  позитивному сенсі праг-
нення Украї ни впроваджувати у  вітчизня-
не законодавство міжнародні стандарти 
щодо забезпечення прав дитини, видаєть-
ся доцільним звернути увагу на таке.

Ратифікуючи відповідні міжнарод-
но-правові документи, Украї на бере 
на  себе певні зобов’я зання, які  мають до-
говірну природу. Тобто у  такому випад-
ку йдеться про  принцип добросовісно-
го виконання державою своїх зобов’язань. 
Цей принцип передбачає, що держава, яка 
взяла на  себе такі зобов’я зання, повин-
на їх  виконувати за  Статутом ООН.  Ок-
рім того, Украї на повинна виконувати 
зобов’я зання, що  випливають із  загально-
визнаних принципів міжнародного пра-
ва та міжнародних договорів, які є чинни-
ми відповідно до  загальновизнаних прин-
ципів міжнародного права. Так, у  пунк-
ті X  Декларації про  принципи міжнарод-
ного права, що  стосуються дружніх від-
носин та співробітництва між державами 
відповідно до  Статуту Організації Об’єд-
наних Націй від  24 жовтня 1970  р., запи-
сано, що держави-учасниці при реалізації 
своїх суверенних прав, включаючи право 
на  встановлення своїх законів і  адмініст-
ративних правил, повинні діяти відповід-
но до своїх юридичних зобов’язань згідно 
з нормами міжнародного права [4].
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Юридичний зміст наведених вище 
принципів міжнародного права полягає 
у  тому, що  кожна держава повинна не-
ухильно виконувати свої міжнародно-пра-
вові зобов’я зання. При цьому засоби реа-
лізації цих зобов’язань визначаються на-
ціональним правом, якщо інше не  випли-
ває з  міжнародно-правової норми. Зок-
рема, у  статті 27 Віденської конвенції 
про  право міжнародних договорів від  23 
травня 1969  р. закріплено зміст принци-
пу добросовісного виконання своїх міжна-
родних зобов’язань, який полягає у  тому, 
що  держава-учасниця не  може посилати-
ся на  приписи свого внутрішнього права 
для  виправдання невиконання нею поло-
жень міжнародного договору [3].

Слід зазначити, що  загалом конвен-
ційні зобов’я зання можуть визначатись 
як  зобов’я зання erga omnes. Для такого 
типу міжнародно-правових відносин ха-
рактерним є те, що присутні у них зобов’я-
зання відносяться до  сфери захисту прав 
людини. При цьому виділяють два атрибу-
ти erga omnes зобов’язань:

1) універсальність – ці зобов’я зання 
стосуються всіх держав в  ме жах певного 
політико-правового поля;

2) солідарність, яка полягає у  юридич-
ній зацікавленості всіх держав-учасниць 
в захисті цих зобов’язань [12].

Водночас, слід зауважити, що такі зобо-
в’я зання не  передбачають їх  розщеплен-
ня на окремі двосторонні правовідносини. 
Вони можуть виконуватись або порушува-
тись у відношенні до всього співтовариства 
в цілому і до окремої країни-учасника.

Виключно важливим видається те, 
що  особливістю сучасного міжнародного 
права є його обов’язкова сила для держав. 
Однак, залишається на  їхній розсуд вирі-
шення питання про  застосування норм 
міжнародного права в  рамках національ-
них правових систем. Тому для  доктри-
ни міжнародного права домінуючий є під-
хід, відповідно до  якого немає необхідно-

сті визнавати примат міжнародного права 
по  відношенню до  націо нального законо-
давства. Держави повинні додержуватися 
норм міжнародного права, але тими шля-
хами, які самі оберуть.

Відповідно до  принципу суверенної 
рівності держав (пункт перший ст.  2 Ста-
туту ООН) кожна держава має право ви-
значати порядок взаємодії власного права 
з правом міжнародним. Разом з тим, Ста-
тут ООН передбачає, що  кожна держава 
зобов’язана добросовісно виконувати свої 
міжнародні зобов’я зання та підтримувати 
міжнародний мир та безпеку [4].

Таким чином, між нормами націо-
нального і  міжнародного права у  сфері 
захисту прав дитини цілком очевидною 
є їх ефективна взаємодія, а не паралельне 
існування цих двох систем, чи примат од-
нієї з них.

Визнання в  Україні доктрини взаємо-
дії міжнародного і  націо нального права, 
а не примату міжнародного права, відобра-
жено у статті 9 Конституції Украї ни. У ча-
стині першій цієї статті записано, що нор-
ми міжнародних договорів Украї ни, згоду 
на  обов’язковість яких надано Верховною 
Радою Украї ни, стають джерелом націо-
нального права. Ці конституційні приписи 
знайшли своє відображення у Законі Украї-
ни про  «Міжнародні договори Украї ни», 
яким встановлено порядок вирішення ко-
лізій між нормами націо нального законо-
давства (за винятком Конституції Украї ни) 
та нормами міжнародних договорів, згоду 
на  обов’язковість яких надано Верховною 
Радою Украї ни, на користь останніх.

Не менш важливим видається те, 
що в Україні створена система охоронних 
норм, які передбачають юридичну (у тому 
числі адмініст ративну та кримінальну) від-
повідальність за  найбільш суспільно не-
безпечні порушення прав та  інте ресів ди-
тини. При цьому, як  свідчить аналіз пра-
вотворчої діяльності, в  останні кілька ро-
ків питання посилення відповідальності 
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за вказані правопорушення займають чіль-
не місце серед пріоритетів у суб’єктів пра-
ва законодавчої ініціативи.

Підбиваючи підсумки викладеному, слід 
зазначити таке:

1. Забезпечення прав дитини в  Україні 
є  складовою частиною міжнародного захи-
сту прав людини та  нерозривно пов’язане 
з діяльністю світового співтовариства. У цій 
сфері суспільних відносин Украї на притри-
мується позиції, властивої будь-якій де-
мократичній правовій державі. Адже наша 
держава з  належною повагою ставиться 
до своїх міжнародних зобов’язань. При цьо-
му норми міжнародного права становлять 
частину національної правової системи.

2. Правове положення дитини в  су-
спільстві є  мегатрендом світового роз-

витку. Тому імплементація міжнародних 
стандартів прав дитини в  національне за-
конодавство Украї ни відбувається шляхом 
трансформації міжнародних норм та, зок-
рема, норм договорів, що стосуються прав 
і свобод людини.

3. Нормативно-правове забезпечення 
захисту прав та  інте ресів дитини повин-
но становити один з  пріоритетних напря-
мів діяльності цивілізованої держави. Така 
діяльність має здійснюватись шляхом: 1) 
імплементації в  національне законодав-
ство міжнародно-правових норм; 2) здійс-
нення постійного моніторингу ефектив-
ності чинних правових норм, які  регулю-
ють суспільні відносини у цій сфері; 3) удо-
сконалення чинного законодавства у сфері 
захисту прав та інте ресів дитини.
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